الزراعة فى تركيا
 القطن، الشاي، التبغ، الزيتون، العنب، الحمضيات، الفاكهة، الخضروات، الحبوب والشعير أهم المحاصيل الزراعية في البلاد. تركيا هي من أكبر منتجي البندق في العالم. 
البندق[1] ثمرة أشجار البندق. تؤكل هذه الثمار وتعصر فيستخرج منها زيت مقبول الطعم وتعلو شجرة البندق من 3 ـ 6 أمتار، وهي ذات سوق وفروع عديدة، وأوراقها طرية بيضوية حادة الرأس مزدوجة التسنن.



حب بندق
أفاد باحثون بأن المواد الغذائية الموجودة بالبندق صديقة للقلب والشرايين كونها مصدر لـ "أوميجا3"، التي تمنع تخثر الدم وانسداد الشرايين, وتخفض ضغط الدم وتقلل خطورة المصابين بمرض السكري من إصابتهم بأمراض القلب.

وأشار الباحثون إلى أن البندق مادة غذائية غنية بفيتامين "إي" فهو مضاد للتاكسد ومانع للشيخوخة المبكرة، ويفيد عند انخفاض نسبة السكر في الدم أثناء فترات الحيض، مؤكدين أن فيتامين "إي" الذي يحتويه يمنع تطور مرض السكر, ينظم فعاليات القلب والشرايين والدماغ والأعصاب, مفيد في شفاء الجروح, كما يحمي من الإصابة بسرطان البروستاتا.

وأوضح الباحثون أن البندق يحتوي أيضاً على فيتامين "ب5" ، وفيتامين "ب6" الذي يقوي نظام المناعة ومفيد عند انخفاض نسبة السكر في الدم، ويحتوي على فيتامين "ب9" الضروري أثناء فترة الحمل، لأنه يقلل من المادة المسببة لانسداد الشرايين, ويقلل من خطورة الجلطة القلبية والشلل والخرف.

وتحتل تركيا المرتبة السابعة في العالم والأولى في أوروبا من ناحية كثرة المياه الجوفية الحارة. وأن إستغلالها هذه الثروة الكامنة سيزيد من إنتاجاتها الزراعية. وتخطط الوزارة لنشر هذه الطريقة في ولايات افيون وايدن ودنزلي ودياربكر وازمير ومانيسة وكوتاهية وشانلي اورفة ويوزغات.[130] ويعتبر سهل قونية عنبر الحبوب في تركيا فقد حطم الرقم القياسي في الإنتاج للخمسين سنة الأخيرة حيث زاد إنتاج بعض المناطق بنسبة 50%. وقد تم حصاد 3 ملايين 150 الف طن من الحنطة و966 ألف طن من الشعير.[131] وقد احتلت تركيا المرتبة السابعة في زراعتها عالميا.

وبلغت مساحة الأراضي التي تم تشجيرها في حملات التشجير بين 2008 – 2010 مقدار 1 مليون 448 ألف هكتار. حيث تم زراعة 820 مليون شتلة خلال هذه المدة مما وضع تركيا بين الدول العالمية الثلاث الأولى في مجال التشجير. حيث بلغت مساحة الغابات 21.6 مليون هكتار
تركيا المرتبة الأولى بين دول القارّة الأوروبية والسابعة عالمياً في مجال القطاع الزّراعي وتحتلّ المرتبة الأولى عالمياً في إنتاج العديد من المحاصيل الزّراعية المتنوّعة.

ويعتبر قطاع الزّراعة في تركيا من القطاعات الهامّة التي تساهم في إنعاش الاقتصاد من حيث كثرة استخدام القوى العاملة فيها ورفع نسبة الصادرات التركية. كما أنّ هذا القطاع يلعب دوراً هامّاً في تحديد نسب التّضخّم في البلاد.

تركيا ونتيجةً لتعدّد الأقاليم الجغرافية والمناخية فيها، فإنّها تنتج أنواعاً عديدة من البقوليات والخضار والفواكه. ونتيجةً لتنوّع المنتجات الزّراعية التركية، فإنّ ما يزيد على ألف و600 نوع من المنتجات الزّراعية التركية، تلقى رواجاً لدى 180 دولة حول أنحاء العالم.

لقد شهد الإنتاج الزّراعي خلال السنوات الأخيرة زيادةً ملحوظة، خاصّةً بعد عام 2000، فقد طرأ ارتفاع ملحوظ على إنتاج الخضار والفواكه وعبّاد الشمس والقطن. وهناك عدّة عوامل ساهمت في زيادة الإنتاج من هذه المحاصيل. وعلى رأس هذه الأسباب، الإكثار من إنتاج البذار وعمليات السقاية الصّحيحة، بالإضافة إلى الاستخدام الصّحيح للمبيدات الحشرية والأسمدة الطّبيعية والصّناعية، إلى جانب إدخال التّطور التّكنولوجي في عملية زيادة الإنتاج.

ولكي نستطيع رفع مستوى الإنتاج الزّراعي في تركيا، علينا اتّخاذ بعض الإجراءات والتّدابير اللازمة للقضاء على بعض المشاكل التي يعاني منها هذا القطاع. مثل ضيق المساحات الصالحة للزّراعة وتوظيف المردود المالي للقطاع بالشّكل الصّحيح ورفع مستوى المنافسة.

وفي هذا السياق أوضح رئيس جمعية المزارعين الأتراك “إبراهيم يتكين” أنّ قطاع الزّراعة من القطاعات الرّئيسية التي تساهم في رفع الدّخل القومي للبلاد، حيث يعمل ما يقارب 25 بالمئة من سكان تركيا في هذا المجال، وأنّ هذا القطاع له أهمية سواء على الصّعيد الدّاخلي والعالمي.

وأضاف يتكين أنّ على السلطات التركية زيادة العمل على إنتاج وتصدير اللحوم البيضاء والخضار والفواكه كي يتمكّن القطاع من الاستمرار على التّنافس العالمي.

وأشار يتكين خلال معرض حديثه عن الإنتاج الزّراعي، إلى الصّناعات الغذائية ودورها في المساهمة البنّاءة في إنعاش الاقتصاد الوطني، مُبيّناً في الوقت ذاته أنّ تركيا شهدت خلال السنوات الماضية نقلةً نوعية في هذا المجال، حيث تمّ استخدام الكثير من القوى العاملة، وبالتّالي فقد ساهم هذا الأمر في تخفيف نسبة البطالة في البلاد.

كما صرّح يتكين بأنّ ما يقارب 3 ملايين شخص يعملون في مجال الزّراعة وأنّ على الدّولة العمل على تحسين ظروفهم وزيادة الدّعم المادي لهم، وعدم السّماح لأصحاب رؤوس الأموال باستغلال مجهود الفلاحين، بالإضافة إلى وضع خطّةٍ من أجل الحد من إدخال العلف والاعتماد على الموارد التي ينتجها الفلاحون الأتراك في هذه الصّناعة.

وعن توقّعاته حول الإنتاج الزّراعي لهذا العام قال يتكين: “لقد كان إنتاج تركيا من المحاصيل الزّراعية دون المستوى المأمول في العام الماضي بسبب الظّروف المناخية التي ألحقت الضّرر بالعديد من منتجاتنا. إلّا أنّني لا أستطيع أن أقول هذا الشيء بالنسبة لهذا العام. فعام 2015 مُبشّر بالخير من حيث الإنتاج. ففي هذا العام نرى أنّ كافّة المنتجات الزّراعية تسير بالشّكل المطلوب عدا المشمش والخوخ والعنب. فهذه المواد لحقت بها بعض الأضرار نتيجة العوامل المناخية التي كانت قاسية في المحافظات التي تنتج هذه المحاصيل. فعلى سبيل المثال، فإنّنا لا نعاني أبداً في مجال إنتاج الحبوب لهذا العام. فالإنتاج الإجمالي لهذا العام من الحبوب سيكون بحدود 22 مليون طن وهذا رقم جيد. وبالمحصّلة أعتقد أنّ عائدات الإنتاج الزّراعي سيساهم بشكل كبير في الدّخل الوطني التركي لهذا العام”.

تركيا تلعب على الصّدارة في إنتاج العديد من المواد الزّراعية:
تحتل تركيا صدارة العالم في إنتاج العديد من المواد الزّراعية. فعلى سبيل المثال فإنّ 70 بالمئة من الإنتاج العالمي للفستق، مصدره من تركيا. كما أنّ تركيا تتربّع في المرتبة الأولى عالمياً في إنتاج التّين والكرز والمشمش، وذلك حسب المعطيات العالمية الأخيرة في هذا الصّدد.

وفيما يخصّ إنتاج الجبس والبطيخ والفراولة، فإنّ تركيا تحتلّ المرتبة الثانية عالميا. بينما تأتي تركيا في المرتبة الثالثة عالمياً في إنتاج الفاصولياء والتفاح والفلفل.
علينا أن نوحّد بين قطاعي الزّراعة والسياحة:
قال الدّكتور “حمدي آيدين” عضو جمعية رجال الأعمال والصناعيّين المستقلين الأتراك (MÜSİAD)، أنّ تركيا تمتلك أراضي خصبة أكثر من القارّة الأوربية، كما أنّ تركيا تمتلك خبرات في الإنتاج الزّراعي تفوق الخبرات الإنتاجية الموجودة في روسيا وبتكاليف مخفّضة. ففي محافظة باليكسير، يوجد مركز لإنتاج البذور الطّبيعية والبذور الهجينة. وهذا يساهم في جذب العديد من الشّركات العالمية لإقامة استثماراتهم الزّراعية في تركيا. وتمتلك تركيا العديد من المنتجات الزّراعية التي تستخدم في مجال العلاج الطّبيعي. وهذا الأمر يساهم في جذب السياح الذين يقصدون العلاج الطبيعي.

وعلى القيادة التركية أنّ تستغلّ هذه الفرصة من أجل إنعاش قطاع السياحة، حيث من الممكن لها دمج قطاع السياحة بقطاع الزّراعة والعمل على التّرويج لكلا القطاعين معاً.
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