نجيب محفوظ

ولد نجيب 

 HYPERLINK "http://forums.bascota.com/md241/" محفوظ في 11 ديسمبر 1911
 كان نجيب 

 HYPERLINK "http://forums.bascota.com/md241/" محفوظ في الثامنة من عمره عندما انتفض الشعب المصري أول انتفاضة شعبية حقيقة شاملة في تاريخه الحديث سنة 1919، ورأى الطفل الصغير المظاهرات والمصادمات الدموية بين المصريين والإنجليز من شرفة منزله في ميدان بيت القاضي بحي الجمالية الذي بناه بدر الجمالي أحد القواد الفاطميين، وشاهد مظاهرات النساء الشعبيات بالملاءات اللف.وقبل ثماني سنوات من هذه الثورة التي أثرت بعمق في شخصية وأدب نجيب محفوظ، وتحديدا في مساء (11 ديسمبر 1911م)
التحق نجيب 

 HYPERLINK "http://forums.bascota.com/md241/" محفوظ بالكتاب وهو صغير جدًّا ليتخلص أهل البيت من شقاوته، لكنه عندما أصبح تلميذًا بالابتدائية لم يكن والده بحاجة إلى حثه على المذاكرة؛ لأنه كان مجتهدا بالفعل ومن الأوائل دائما، أما أولى المحطات الفاصلة في حياته فكانت حصوله على شهادة "البكالوريا" التي تؤهله لدخول الجامعة، كان والده يرى أن أهم وظيفتين في مصر هما وكيل النيابة والطبيب، لذلك أصر على التحاق ابنه بكلية الطب أو كلية الحقوق، وكان أصدقاؤه مع هذا الرأي من حيث إن نجيب 

 HYPERLINK "http://forums.bascota.com/md241/" محفوظ كان متفوقا في المواد العلمية، وكان ينجح بصعوبة في المواد الأدبية كالجغرافيا والتاريخ واللغتين الإنجليزية والفرنسية، والمادة الأدبية الوحيدة التي تفوق فيها كانت هي اللغة العربية، وكان نجاحه في البكالوريا عام 1930 بمجموع 60% وترتيبه العشرين على المدرسة، وكان هذا المجموع يلحقه بكلية الحقوق مجانا، لكنه اختار لنفسه كلية الآداب قسم الفلسفة
وبعد تخرجه سنة (1934م) التحق نجيب 

 HYPERLINK "http://forums.bascota.com/md241/" محفوظ بالسلك الحكومي، فعمل سكرتيرًا برلمانيا بوزارة الأوقاف من 1938 إلى 1945، ثم عمل بمكتبة "الغوري" بالأزهر، ثم مديرًا لمؤسسة القرض الحسن بوزارة الأوقاف حتى عام 1954، فمديرا لمكتب وزير الإرشاد، ثم مديرا للرقابة على المصنفات الفنية، وفي عام 1960 عمل مديرًا عامًّا لمؤسسة دعم السينما، فمستشارًا للمؤسسة العامة للسينما والإذاعة والتليفزيون، ومنذ عام 1966 حتى 1971 وهو عام إحالته إلى التقاعد عمل رئيسا لمجلس إدارة المؤسسة العامة للسينما، وبعدها انضم للعمل كاتبًا بمؤسسة الأهرام.
Naguib Mahfouz
Naguib Mahfouz was born on December 11, 1911
 Naguib Mahfouz was eight years old when the Egyptian people rose up the first popular uprising universal truth in its modern history in 1919, he saw a small child demonstrations and bloody clashes between the Egyptians and the British from the balcony of his home field judge neighborhood aesthetic built by Badr al-Jamali a pimp Fatimids, and watched demonstrations women attendants Balmlaouat Allv.oqubl eight years of the revolution, which deeply influenced the character and literature Naguib Mahfouz, specifically in the evening (December 11, 1911 m)
He joined Naguib Mahfouz, the book is very small to rid people of the house of Hqaute, but when he became a disciple Balaptdaiah was not his father's need to urge him to studying; it was really diligent and first always, and the first interval stations in his life was receiving a certificate of "baccalaureate" that qualify to enter university, his father believes that two main functions in Egypt are the prosecutor and the doctor, so he insisted join his son at the Faculty of Medicine and Faculty of Law, and was friends with this view in terms of the Naguib Mahfouz was superior in scientific subjects, and was barely able to literary materials such as geography history and English and French, and Article Literary only that exceed where they are the Arabic language, and it was his success in the baccalaureate in 1930, a total of 60% and ranked first on the school, this was a total help of the Faculty of Law for free, but he chose for himself the College of Arts Department of Philosophy.
After graduating year (1934) he joined the Naguib Mahfouz government corps, the work of the secretary of parliament Ministry of Awqaf and from 1938 to 1945, then worked at the Library "Ghouri" Al-Azhar, then director of the Foundation loan Hassan Ministry of Awqaf until 1954, Fmdera the Office of the Minister of Guidance, then director of the Supervision artistic works, and in 1960 he served as director general of the Foundation to support the cinema, Fmstchara the General organization for cinema, radio and television, and since 1966 until 1971, a year to retire served as chairman of the board of the General organization for cinema management, and later joined the work of a writer Al-Ahram.
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